

© *Н.И. Халдеева, Н.Х. Спицына, С.В. Васильев***МАРГАРИТА МИХАЙЛОВНА ГЕРАСИМОВА.
ЧЕЛОВЕК В НАУКЕ И НАУКА В ЧЕЛОВЕКЕ***

Юбилейный очерк посвящен ведущему научному сотруднику Центра физической антропологии, бессменному заведующему кабинетом-музеем имени академика Алексева В.П., замечательному человеку и большому ученому Герасимовой Маргарите Михайловне. Вся научная жизнь Маргариты Михайловны прошла в стенах ИЭА РАН. Ею изучалось население бескрайних просторов нашей страны от эпохи палеолита до позднего средневековья. Герасимову М.М. можно смело назвать «человеком науки»

Ключевые слова: *Герасимова Маргарита Михайловна, физическая антропология, этногенез народов Кавказа*



Текущий 2019-й – год юбилея Маргариты Михайловны Герасимовой, ведущего научного сотрудника Центра Физической Антропологии Института Этнологии и Антропологии РАН. Здесь она работает с 1956 года.

Халдеева Наталья Ивановна – д.и.н., ведущий научный сотрудник Центра физической антропологии, Института этнологии и антропологии РАН (Москва, Ленинский пр. 32-а). Эл. почта: nathal40@mail.ru. **Natalia I. Haldeeva** – Institute of Ethnology and Anthropology, RAS (Moscow, Leninsky Pr. 32-a). E-mail: nathal40@mail.ru

Спицына Наиля Хаджиевна – д.и.н., ведущий научный сотрудник Центра физической антропологии, Института этнологии и антропологии РАН (Москва, Ленинский пр. 32-а). Эл. почта: nailya47@mail.ru. **Nailya H. Spitsyna** – Institute of Ethnology and Anthropology, RAS (Moscow, Leninsky Pr. 32-a). E-mail: nailya47@mail.ru

Васильев Сергей Владимирович – д.и.н., главный научный сотрудник Центра физической антропологии, Института этнологии и антропологии РАН (Москва, Ленинский пр. 32-а). Эл. почта: vasbor1@yandex.ru. **Sergey V. Vasilyev** – Institute of Ethnology and Anthropology, RAS (Moscow, Leninsky Pr. 32-a). E-mail: vasbor1@yandex.ru



Родилась Маргарита Михайловна в Ленинграде в семье известного ученого-антрополога профессора Михаила Михайловича Герасимова – основателя и руководителя Лаборатории пластической/антропологической реконструкции, её мама Тамара Сергеевна работала в одном из подразделений Президиума РАН.

После завершения учебы на кафедре антропологии Биологического факультета МГУ (1952–1956гг.), где преподавали профессора М.А. Гремяцкий и Я.Я. Рогинский, она становится сотрудником Отдела антропологии Института этнографии АН СССР – сегодня Центр Физической Антропологии ИЭА РАН. В это время в Отделе работали антропологи мировой известности – профессор В.В. Бунак, зав. лабораторией пластической/антропологической реконструкции профессор М.М. Герасимов, профессор Г.Ф. Дебеч, профессор М.Г. Левин, будущий Академик В.П. Алексеев и будущий руководитель Отдела антропологии А.А. Зубов.

Маргарита Михайловна сразу включилась в жизнь и дела Отдела. Будучи, в высшей степени, контактным человеком она стала членом этого коллектива, его молодой силой. Получив предварительный опыт работы в археологических экспедициях еще в МГУ, в регионах Поволжья (периода бронзы и сарматского времени), она продолжила актуальные профессиональные контакты с археологами и другими смежными специалистами. Активно взялась за сбор палеоантропологического материала из Прибайкалья. В последующие годы изучала материалы античности Причерноморья, юга Осетии, и большинства регионов в рамках СССР и за рубежом (Бельгия). Хронологическая принадлежность ее материалов – от палеолита до Средневековья. Научный анализ проводился ею в контексте расоведения и этногенеза. Кроме того, Маргарита Михайловна в совершенстве освоила специальность антрополога-реставратора, не отказываясь от наиболее сложных краниологических серий.

На заседаниях Отдела антропологии часто дискутировались самые актуальные проблемы антропологии, пути ее развития в соотношении с мировыми исследовательскими трендами, горячо обсуждались работы аспирантов и молодых специалистов, все это стало для неё необходимым опытом и школой.

Маргарита Михайловна обладает не частым даром организатора, придавая характеру работы настрой особой значимости, подчеркивая актуальность конкретной проблемы и хода исследования. Она всегда внимательна к коллегам, вносит теплую интонацию реального исследовательского сотрудничества. Она умеет установить и сохранять контакты с коллегами и сотрудниками из других подразделений, с антропологами, археологами не только Москвы, но многих городов России и других стран.

Круг её профессиональных интересов не был замкнутым, но развивался за счет обращения к другим направлениям, в частности к палеоприматологическим объектам, к исследованию челюстного материала по шимпанзе, рассматриваемого в эволюционном аспекте. В данном случае Маргарита Михайловна в сотрудничестве с руководителем Центра физической антропологии Сергеем Владимировичем Васильевым анализировали специфику строения нижнечелюстного аппарата шимпанзе, вектор эволюционной динамики морфологических вариаций по специально разработанной ими новой программе.

Маргарита Михайловна всегда проявляла интерес ко всему новому в антропологической науке. В 1975 году Маргарита Михайловна успешно защитила кандидатскую диссертацию на материалах эпохи раннего железа с территории Северного Причерноморья. Она обладает особым даром социальности и установления контактов, которые, как правило, продолжаются и на личной почве, в частной обстановке как с ровесниками, так и с молодыми коллегами. Её беседы всегда содержательны, с интересными эпизодами и случаями из жизни, которые часто связаны с событиями широкого круга известных антропологов и многих интересных людей. Беседы с Маргаритой Михайловной никогда не становятся просто времяпровождением – они построены в жанре исторических эссе.

Маргарита Михайловна всегда принимает участие с докладами в работе международных научных форумах. Также широки её международные научные контакты. Так, благодаря ее предварительной договоренности и согласованию календаря рабочих поездок, группа антропологов нашего Отдела в течение ряда лет выезжала в Париж для работы в Музее человека с несколькими программами (2008–2013 гг.).

В течение многих лет сотрудники нашего Центра ежегодно участвуют с докладами в организуемой белорусскими антропологами Международной конференции в Минске по проблемам современной антропологии. Во всех подобного рода профессиональных и личных контактах благодаря инициативе Маргариты Михайловны они всегда интересны, информативны и актуальны для всех участников. Это не беседы на упрощенные темы, здесь широко обсуждаются и дискутируются вопросы науки, культуры, выстраиваются перспективные планы совместных работ.

В выходные дни в Париже мы всей группой путешествовали по городу, пригородам или участвовали в автобусных маршрутах по достопримечательностям. Для всех участников таких поездок/походов получался двойной эффект – от прогулок, новых урбанистских впечатлений и незабываемого общения – теплого и дружеского. Думаю, что главная роль в этом принадлежит Маргарите Михайловне. При этом повторялся эффект коллектива, спаянности, уверенности. Ещё одна инициатива М.М. Герасимовой – продолжать многолетнюю традицию нашего Центра регулярного (каждое пятилетие) проведения конференций памяти великих ученых-антропологов В.В. Бунака, М.М. Герасимова, Г.Ф. Дебеца, М.Г. Левина. В этом 2019 году была впервые организована конференция, посвященная памяти А.А. Зубова. На эти собрания съезжаются

коллеги всех соответствующих российских Центров и специалисты других регионов и стран. Кроме всего прочего Маргарита Михайловна является заведующей Кабинетом палеоантропологии им. академика В.П. Алексеева. На базе фонда палеоантропологических, одонтологических, и библиотечных материалов Кабинета проводится широкий круг исследовательских работ, приезжают российские и зарубежные специалисты для работы в его фондах, организуются конференции, читаются лекции студентам.

Однако, это только фон, за которым стоит громадная работа по сбору палеоантропологического материала, его анализа, публикаций статей и монографий и конечно отчетов, которые всегда выполнены ею на необходимом уровне.

Несомненно, она является ведущим научным сотрудником не только по формальным критериям, но по уровню высокого профессионализма и масштабу личности.

В целом, профессиональным и человеческим кодом Маргариты Михайловны являются высокий профессионализм, ответственность, классика, компетентность, строгое и доброе наставничество учителя, и четкое прогнозирование динамики современной антропологии.

Бывают предприятия, которые принято называть градообразующими, или даже системообразующими, поскольку с возникновением их закипает активная жизнь, вокруг них возникают населенные пункты со своей неповторимой инфраструктурой, постепенно налаживается социальная и культурная жизнь. События, ставшие рядовыми, сейчас этим уже никого не удивит. А есть люди, вполне себе мирные, интеллигентные, безмерно далекие от производства, но само существование их и главное душевность и творчество объединяет и цементирует коллективы. Все-таки роль личности в истории велика, чтобы там нам не говорили по этому поводу философы. Именно таким и является клан антропологов Герасимовых, без них наша антропология не полна! Как бы неожиданно не звучало подобное заявление, но оно полностью оправдано жизнью Маргариты Михайловны. Прекрасный юбилей, да еще такой значительный, 85 лет вам не шутка, к которому она подошла на пике своей творческой активности, позволяет оценить масштаб личности, с которой всем нам посчастливилось работать.

Сколько же времени тратит она на молодежь, и сколько отдает сил и энергии когда-то аспирантам, теперь уже молодым и не очень сотрудникам, даже и не определишь. Причем работает всегда терпеливо, не раздражается и абсолютно бескорыстно учит работать с материалом, писать, статьи, редактирует, поправляет, поправляет и, в конце концов, доводит до ума. За всем этим стоит колоссальный опыт, знания, все-таки Маргарита Михайловна прирожденный педагог. Но не всепрощающий, а очень принципиальный и очень даже строгий.

Открытый дом, хлебосольный, с порога тебя встречает хозяйка, и сразу из шумной, суетной Москвы попадаешь в теплую, уютную старомосковскую атмосферу. Это чувство знакомо многим антропологам, археологам, особенно иногородним, приезжающим на стажировки, конференции. Многие из них находили и находят здесь и поддержку и кров, и становятся настоящими друзьями. Даже их семьи и дети считают Маргариту Михайловну родным человеком.

Дорогая Маргарита Михайловна, поздравляем Вас с юбилеем, здоровья и больших дальнейших успехов.

Ваши друзья и коллеги